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РОЛЬ КОМУНІКАЦІЙ У РОЗВ’ЯЗАННІ ПРОБЛЕМИ 
ГЕНДЕРНО ЗУМОВЛЕНОГО НАСИЛЬСТВА ПІД ЧАС 
ПОВНОМАСШТАБНОГО ВТОРГНЕННЯ РОСІЙСЬКОЇ 

ФЕДЕРАЦІЇ В УКРАЇНУ

Гендерно зумовлене насильство (ГЗН) визнано глобаль-
ною проблемою охорони здоров’я, нею ж і залишається до-
тепер (ООН, 1989). Ця проблема загострюється у кризові пе-
ріоди, як-от в умовах війн і збройних конфліктів (UNFPA, 
2022). Повномасштабне вторгнення Росії в Україну не стало 
винятком, а навпаки — створило ґрунт, на якому насильство 
за ознакою статі розквітло в найгірших його проявах. Тож на-
разі проблема ГЗН в Україні стоїть ще гостріше, а її вирішення 
є ще нагальнішим. Дослідники Giomi та Magaraggia вважають, 
що саме роль комунікації в інформуванні, підвищенні обізна-
ності та змінах поведінки має вирішальне значення (2017). 

ГЗН історично розглядали як насильство чоловіків проти 
жінок (Graaf, 2021). Така класифікація мала сенс з огляду на 
статистичні дані, які вказували на те, що більшість постраж-
далих від ГЗН — це особи жіночої статі (ООН, 2021). Проте 
сучасні дослідження розширюють категорії постраждалих від 
ГЗН, охоплюючи представників ЛГБТК+ спільноти, чоловіків 
тощо (Graaf, 2021). В основі гендерно зумовленого насильства 
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є історично усталений нерівномірний розподіл влади між чо-
ловіками та жінками, що призвів до створення й вкорінення 
соціальних механізмів домінування та дискримінації осіб жі-
ночої статі — перетворення половини людства на меншину 
(UNFPA, 2022, c. 21). Патріархальні структури, закріплені в сус-
пільстві, сприяють відтворенню гендерних ролей, що усклад-
нює боротьбу з проблемою (Marin & Russo, 1999).

В умовах війни проблема ГЗН загострюється через висо-
кий рівень невизначеності, соціальної напруги та стресу. На 
жаль, поки вразливість населення зростає, увага до теми 
падає, оскільки всі зосереджені на зовнішньому ворозі. І ця 
тенденція добре простежується у статистиці, зокрема за да-
ними Офісу Генерального прокурора з початку 2024 року 
було зареєстровано на 80 % більше випадків домашнього на-
сильства (форма ГЗН), ніж за 2023 рік.

Зниження рівня гендерно зумовленого насильства потре-
буватиме нових теоретичних концепцій і механізмів проти-
дії, які братимуть до уваги різні аспекти гендеру, а також со-
ціальне середовище, рівень розвитку суспільства та прогрес 
у сфері соціальних наук (Russo & Pirlott, 2006, с. 181). Комуні-
кація точно буде в центрі цих механізмів протидії, адже вона 
спрямована на підвищення обізнаності, зміну суспільних на-
станов і поведінки, і підтримку постраждалих. Проте комуні-
кація не є магічною пігулкою, і вона не працюватиме у ваку-
умі без підтримки від держави, громадських організацій 
і суспільства. 

Нещодавнє дослідження, проведене в березні 2024 року 
CLEAR Global на тему комунікації про гендер та насильство, 
показало, якими є основні проблеми комунікації про ГЗН 
в Україні. Першою є проблема мови, яку вживають для кому-
нікації про ГЗН: вона є важкою для сприйняття на масовому 
рівні через складні конструкції, англіцизми тощо. Другою 
є  проблема різноманіття, адже більшість комунікаційних 
кампаній про ГЗН спрямовані на жінок як на основних  
постраждалих і не враховують чоловіків чи представників 
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ЛГБТКІА+ як потенційних постраждалих теж. І четвертою 
проблемою в дослідженні визначають доступність інформа-
ції: людям було б зручніше отримувати інформацію через 
різні канали комунікації, як-от соціальні мережі, Інтернет 
і громадські заходи тощо (Clear Global, 2024). 

Отже, проблема гендерно зумовленого насильства досі 
є  масштабною соціальною проблемою як в Україні, так і у 
світі, і вона тільки загострюється в умовах повномасштабної 
війни. Проблема ГЗН вже вийшла за межі насильства чолові-
ків щодо жінок, проте досі може сприйматися саме з цього 
погляду, де жінки — постраждалі, чоловіки — кривдники. Ко-
рінь ГЗН — у історично зумовленій гендерній нерівності, яка 
вбудована в інститути та норми суспільства, а найважливі-
ше — у відносини влади (Марценюк, 2021, с. 21). Комунікація 
має потенціал змінювати суспільство як на індивідуальному, 
так і на колективному рівні. Соціальні зміни є довготривалим 
процесом, але просвітні комунікаційні кампанії та комунікації 
спрямовані на підвищення обізнаності — перший крок до цих 
змін, до змін поведінки, викорінення стереотипів тощо 
(UNIFEM, 2003). Завданням же комунікаційних компаній про 
ГЗН в Україні буде врахувати наявні проблеми та слабкі сто-
рони комунікацій про ГЗН у світі загалом та в Україні зокрема.
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